

Patriciul

COIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA SI DEMOCRATICA

Redacția și administrația
Arad Bul. Regina Maria 24.
Tel. Redacția 16-80 Adm. 16-02

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Le. 12.500
Funcționarii, muncitorii și
pensionarii sindicalizați Lei 10.000
Pt. întreprinderi " " " " 35.000

... în corpul ziareului:

... Gheorghe omoară în
marginea comunei Săncic
sau pe Apopi Ilic

... abolorul și hitleristul Ott
mar Wagner să fie pedepsit

... guvernul polonez care despă
gubiri de 12 miliarde do
lari din partea Germaniei

... partidele politice au căzut
de acord în vederea repar
tării portofoliilor

... ministru L. Patrașcanu:

Guvernul își va face datoria pentru învinge greutățile care apasă pe umerii țării

Primul deputat al Aradului a vizitat Țara Moșilor - șerani din această regiune vor primi în fiecare lună autorizații de călătorie pentru a-și aproviziona familiile Anchetă la INCOOP pentru neplata celor 300 milioane lei datorate moșilor -

La Buteni, d. ministru Lucrețiu Patrașcanu, însoțit de d. Belle Pe
re, președintele Blocului Partidelor Democratice și Belea Miron, vicepre
ședintele Camerei Deputaților, părăsesc sala în uralele și aplauzele ne
fășite ale populației.

S-au pus aci atâtea probleme, s'au ascultat atâtea plângeri ale gos
podarilor. Multe din ele au fost rezolvate pe loc, altele sunt în curs de
rezolvare.

Autorapidul ministerial își contine drumul mai departe, spintecând
șanșurile imbrăcate în alb și ocolind colinele.

Departate, se zăresc munții. Acolo este obiectivul. Afară ninge într'u
a și toți cei din vagon folosesc scu rțul repaus pentru o clipă de des
chidere, privind prin geam la lucrurile care rămân în urmă.

Intr-un târziu șeful de tren anu nșă: Hălmagiu.

Doleanțele populației din Hălmagiu

această zi de Duminecă s'a
os o lume imensă la Casa Cul
turii din Hălmagiu. Tineri, bă
rbați, femei, intelectuali, cu toții
s'au adunat pentru a asculta cuvân
turile primului deputat care vine a
ici să vorbească pentru a le asculta plân
gile și doleanțele.

Președintele Victor Boaru salută în
numele populației pe d. ministru și
continuare trece în revistă o se
rie de doleanțe ale populației din
Hălmagiu.

La cererea ajutorului guvernului
pentru refacerea drumurilor și
repararea șoselei Brad-Arad în
această regiune.

La cererea un ajutor pentru călătoria
cămin cultural, arătând că în
scop au fost achiziționate o
parte din materiale.

Ministru Lucrețiu Patrașcanu,
intervine pentru a li se re
vitalizeze asemenea articole prin
cooperative.

La spoi cuvântul d. ministru Lu
crețiu Patrașcanu, cerând sătenilor
să i-se adreseze cu toată încrederea.

Un număr de 14 săteni, se plâng
că au plătit la fabrica de cărămidă
din Sântana 2 vagoane de țigle, în

INCOOP nu plătește moșilor pentru fructele livrate

O serie de plângeri sau ridicări
împotriva INCOOP-ului. Sătenii
au arătat că

Încă și azi INCOOP-ul le dato
rează suma de 300 milioane pen
tru fructele livrate. Ei au pre
ținat că INCOOP-ul plătește
întotdeauna cu întârziere.

D. ministru a ordonat anchetă
și în acest caz.

Aprupe toți cetățenii au cerut ca
— avându-se în vedere, că regiunea
moșilor este o regiune lipsită total
de cereale — să se admită fiecărui
cap de familie ca edată pe lună să
plece pe linia Arad pentru a-și apro
viziona familia.

Ei cer ca în acest scop să li se

trucât vor să-și acopere casa de
câteva luni. Cu toate acestea fabri
ca nu le-a livrat nici azi aceste
țigle.

D. ministru ordonă o anchetă în
acest caz.

În plasa Hălmagiu sunt un nu
măr de 300 voluntari din războiul
trecut. Ei au cerut să fie conside
rați ca veterani de războiu, iar de
cretul lege, care prevede că numai
cei care depășesc vârsta de 60 ani,
să fie modificați.

În răspunsul său d. ministru Lu
crețiu Patrașcanu a arătat că în
trădevăr, nu este drept că numai
cei ce au depășit această vârstă să
fie considerați ca veterani și a pro
mis că va studia acest decret lege și
va propune modificarea lui.

eliberare autorizații de călăt
orii pe CFR.

D. ministru Lucrețiu Patrașca
nu, a dat imediat dispozițiuni
șefului postului de jandarmi,
cât și șefului stației pentru a le
elibera în fiecare lună odată cu
autorizație de călătorie pe CFR.

Alte plângeri au fost puse spoi
de către reprezentanții comunelor
din această plasă, care au cerut te
ren de pășunat. D. ministru le-a
notat pe rând, precizând că, va face
tot posibilul pentru a se face drept
ate cetățenilor.

VA CEREM ÎNCREDEREA VOASTRA PENTRU CA VREM SA SCOATEM TARA DIN NEVOI

D. ministru Lucrețiu Patrașcanu
se adresează sătenilor arătându-le
greutățile prin care trece astăzi,
atrăgându-le atenția asupra faptului
că

fiecare trebuie să-și dea contri
butia pentru a scoate țara din
aceste greutăți.

Dea mai amintește că dușmanii de
mocratiei caută să folosească acea
stă situație grea pentru a lansa
diferite șvonuri și a provoca ne
multumiri în sânul populației.

— Înainte de campania electorală
dușmanii noștri lansa șvonul
prin sate ca: dacă iese Blocul în
alegeri o să vă facă colhoz. Aș vrea
să vă întreb, dragi săteni, dacă ați
auzit ca în timp de 2 luni de acti
vitate parlamentară să se fi luat
asemenea măsuri?

— Am spus în campania electora
lă: Nu vă lăsați mințiți!

— Pentru că atunci când am luat
pământul moșierilor și l-am dat
în proprietate individuală, am
făcut-o pentru ca gospodăria să
rănească să înflorească.

— Dacă am făcut colectări de
cereale, a fost pentru că n'am
avut alt chip de a ajuta popula
ția Moldovei, care sfămânzește.
— Si aici trebuie înșă să vă
spun că sau făcut anumite gre
șeli, dar acum în toată iernea,
acest ajutor va fi intensificat.

— Noi am dorit ca țărânul nostru
să aibe pământ. Si acum îl are.
Acum vrem să-l sfămânzească cu hi
na.

— Vi se spune din partea dușma
nilor noștri, că grânul colectat pen
tru moldoveni ia altă cale. Nu cre
deți aceste minciuni. Pentru că
ar trebui să fie nebun, chiar
criminal un guvern care în timp
ce țara sfămânzește să trimită
cereale peste graniță. Deaceia vă
rog să nu vă plecați urechea la
bărfitorii, care vor să turbure
mintea poporului.

În continuare d. ministru Lucre
țiu Patrașcanu arată greutățile prin
care trece țara și conchide:

— Am luat puterea când țara a
fost dintr-un războiu pierdut, când
sveam de piștit un armistitiu, când
aveam de reclădit atâtea lucruri dis
tate.

(Continuare în pag. 4)

... pentru calomnierea dlui
... ministru Gheorghiu Dej

Leonte Proca redactorul ziarului Dreptatea condam nat la 6 luni închisoare

BUCUREȘTI. Postul de radio
București a anunțat că în cursul zi
ei secția I-a a Tribunalului
a pronunțat sentința în proce
dintă de către d. ministru
Gheorghiu-Dej, împotriva

ziarului Dreptatea și a redactorilor
săi.

Redactorul Leonte Proca, autorul
articolelor calomnioase contra dlui
ministru Dej, a fost condamnat la
6 luni închisoare și 500 mii lei amn
dă și l-lea despagubire civilă.

D. Gheorghe Tătărescu va face o expunere asupra tratatului de pace

Din București se anunță că d. Gheor
ghe Tătărescu, vice-președintele Con
siliului de miniștri și ministru de ex
terne a lucrat în cursul zilei de ieri
cu d. Brabeșanu, secretar general la
acest minister, la punerea la punct a
materialului ce va fi prezentat la ce
remonia semnării tratatului de pace în
viva de 10 Februarie, la Paris.

În legătură cu formarea delegației
pentru semnarea tratatului de pace

ris, pentru semnarea tratatului de
pace, se arată că se așteaptă înapoie
rea deta Moscova a d-lui ministru
Gheorghiu-Dej.

Din București se anunță că azi Mier
curi va avea loc ședința comisiei de po
litică externă a Camerei Deputaților,
în fața căreia d. Gheorghie Tătărescu
va face o expunere asupra tratatului de
pace.

— Spectacole —
Cinema

Reprezentatiile incep la ora 15.
Aro:

ULTIMA NOAPTE, film francez

Corso:
LEGENDA INDRAGOSTITILOR
film francez.

Forum:
FLOAREA DE PIATRA, film sovietic.

Royal:
FLOAREA DE PIATRA, film sovietic

Savoy:
SONATA PRIMAVERII, cu Szorenyi Eva

Urania:
ULTIMUL CANTEC, cu Javor Pal

TEATRU

Joi, 30 Ianuarie, secția română a Teatrului Popular prezintă din nou cetățenilor Aradului puternica dramă socială „Răscoala din 1907”. Înalta tinută artistică și sbuciumata vicia a jărănimii române din vremea aceea, vor ține încordata atenția spectatorilor. Reprezentația va avea loc la orele 18.

Garantăm reușita acestei spectacol. Sala încălzită.

Farmacile de serviciu

În noaptea de Miercuri spre Joi sunt de serviciu următoarele farmacii:

JANKA în bdul Regele Ferdinand
WEISZ în piața Avram Iancu
SZÖLÖSSY în calea Saguna

„Universal-Transport”
Glodeanu Alexandru

Arad, Str. Dr. I. Suciu 45. Tel. 24-41. 1292

Urania Telefon 12-32. Repr. 3, 5, 7 Dum, 10, 30

Azi:
JAVOR PAL SARDY JANOS
SIMOR ERZSI în

Ultimul cântec

Casa deschisă dela 10 dimineața.

Cinema ARO

Reprez. la orele 3, 5, 7. Dimineața la orele 11 matineu.

Azi o premieră excepțională. Cu cea mai frumoasă stea:
EDWIGE FEULLER

Ultima noapte

Sala bine încălzită.

Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”

Maine Joi orele 18 la Teatrul Poporului secția Română prezintă puternica dramă

„RASCOALA DIN 1907”

Biletele la Agenția Progresul la administrația ziarului și la casa Teatrului. Intrarea lei 3000. — pentru sindicaliști

Pericolul unei inundații este evitat prin măsurile luate de serviciul tehnic

Căratul zăpezii de pe stradă va începe curând

În ultimul timp a nins mult. Zăpada este o lipsă pentru sol, pentru că protejează seminăturile făcute în toamnă.

Prima întrebare care ne-o punem însă este aceea a curățirii străzilor de zăpada care se îngrămădește mereu, făcând anevoioasă atât circulația locuitorilor cât și a vehiculelor de orice natură. Cum această întrebare li găsim un prim răspuns în obligativitatea proprietarilor de casă de a curăți trotuarul, la întrebarea ce se va face cu zăpada aruncată depe trotuar în mijlocul străzii, d. primar Pălineaș, ne declară că va lua măsuri ca această zăpadă să fie transportată la marginea orașului. Strângerea zăpezii urmează să fie efectuată — spune d. primar — de către cetățenii cari trebuie să presteze munca obligatorie de oincă zile, cetățeni care n-au făcut declarații de răscumpărare a acestor

zile de muncă. Și până atunci însă, serviciul salubrității a primit dispozițiunea de a trece imediat la strângerea zăpezii.

A doua întrebare care frământă populația acestui oraș este pericolul unei inundații, de care suntem amenințați în urma topirii zăpezii dealungul defileului Muresului. Cu atât mai mult încât iarna anului 1931-1932 ne stă în față.

D. inginer șef Traian Vlad dela serviciul tehnic al Primăriei, ne declară în acest sens că au fost luate toate măsurile în cazul că albia Muresului ar crește în urma topirii zăpezii. Astfel, au fost constituite echipe formate din ingineri, maeștri și muncitori dela diferite întreprinderi, cari în momentul când se va ridica albia se vor găsi la posturile fixate pentru a preveni revărsarea prin tulărirea digurilor.

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE SE PRIMESTE până la orele 18. Un cuvânt Lei 600.—, minimum 10 cuvinte, plătit anticipat. Prin telefon nu se primesc anunțuri. — **PENTRU CERERI DE SERVICIU 50 LA SUTA REDUCERE.**

CAUTAM UN DISTRIBUTOR și doi achizițeri pentru ziar. Adresați la administrația ziarului.

CAUT mașină de treierat, tractoare, casa. Agenția Kovács, Piața Ștefan cel Mare 9. 159

GEAMANTAN 76x45 cm. în stare bună de vânzare. Adresa la ziar.

CURS NOU de dactilografic, certabilitate dela 1 Februarie. „PAL-LAS”, Coșbuc I. 321

CUMPAB frigoriifer mare. Telefon 16-66. 127a

CAUT un recemier în bună stare. Adresa: Str. Mărășești 7, ap. 3. 138

USI și FERESTRE noi de vânzare. Str. Leo Bercu 48. 137

CASSA bani nouă No. 4, galos, șoșoni No. 4 de vânzare. Bdul Elisabeta 21, apart. 4. Ora 13-15, 333

PIERDUT Bul. Bir. Populației, numele Szalay Aurelia. Gășitorul să depute la Vasile Goldiș 6, compactoria Földes, contra recompensă. Contrar declar nul. 382

PIERDUT Bul. Bir. Populației, numele Sărbuț Iosif. Declar nul. 381

CAUT femei de încredere la toate, care știu bine găti. Etate 35-40 ani. Iepciu, Bdul Carol 6. 139

RAZBOI modern, de mare capacitate se fabrică în atelierul „Solidaritatea”, Str. Episcopiei 34. 330

VAND aparat de radio 4 plus 1. Str. Gavril Bodea 10. 320

DE VANZARE o garnitură de salon. Adresa la ziar. 328

SE CAUTA de urgență profesor sau profesoară de limba engleză, care cunoaște la perfecție și limba rusă. Adresa la ziar. 128

Cinema SAVOY Repr. la orele 3, 4.30, 6, 7.30, Dum, și sârb, matineu la orele 11.30.

Azi, un film din seria de aur a filmelor maghiare. Fest — Muzică — Dragoste

Sonata primăverii

cu **SZÖRENYI EVA — URAY TIVADAR — BENKŐ GYULA** Nemuritoare melodii de BEETHOVEN

Casa deschisă dela orele 11 a. m.

Cinema ROYAL | **Cinema FORUM**

Tel. 19-33. Repr. orele 3, 5 și 7 | Tel. 20-10. Repr.: 3.15, 5.15 și 7.15

Căștigătorul „MARELUI PREMIU” la concursul de filme din Cannes.

Floarea de piatră

Miracolul filmului colorat

Cinema CORSO Tel. 23-64. Repr.: 3, 5 și 7 fix.

Ultimele 2 zile

Nu scăpați cezia de a viziona acest film excepțional

L'ETERNEL RETOUR

Sport

CAZUL MESZAROS

Cetitorii noștri au fost în timpul său ce redutabilul stoper Meszaros, nu va mai fi autorul echipei campioanelor Desigur în articolul care l-am atuncu nu eram întocmai asupra situației și am primit blema numai dintr'un singur de vedere, acela prezentat pe persoane de dinafara țării. În urma articolului însă, Meszaros va prezentat la redacția noastră și ne-a dat corectari la desigur susținând punctul de vedere în această problemă. Când Un lucru este cert, că Meszaros și-a neglijat serviciul și acesta el îl recunoaște, motivând că era nevoit să-și caute locuința deoarece stătea cu soția în mobilată.

D. Meszaros mai precizează că dănuș a fost acela care a dănuș din rostul său ne-a căutat la fabrică și din echipă. Aceste se ne-a fost confirmat și de către fabricii, Meszaros se va reține în Ungaria — după cum ne dănuș. Intenția lui este de a deschide un restaurant la București deoarece dispune de un buget de 100.000 lei.

În cursul zilei de ieri, d. Meszaros a prezentat la redacția noastră, aducându-ne o scrisoare care își expune motivele puse sale.

Această scrisoare se încheie fel:

„Pe această cale mi exprimă recunoștința față de comitetul grupării I.T.A. și față de toți sportivii din localitate. Doresc ca fostă echipă — de care mă despart motive familiare — să-și continue victoriile și la sfârșitul campionatului, să obțină un rezultat edificator.”

La rândul său, conducerea clubului, prin d. director sportiv Andrei, a dorit succes lui Meszaros.

Cazul Meszaros, după cum din toate acestea a fost rezoluționat mod sportiv așa cum era așteptat din partea unei echipe cum este I.T.A.

Programul de radio
Azi, Miercuri 29 ianuarie

Radio Rom, și Radio Buc, 7.30
Radio Jurnal, muzica dimineții, 7.30
Rom, 7.30 Emisiune în limba maghiară, Radio Buc, 7.30
Configurații de dimineață, Radio Rom, 8.00
Muzică variată, Radio Buc, 8.00
Cotele școlilor Dunării, 13.00
Colecția de discuri, 13.30
Taraful Nae, 14.00
Radio Jurnal, 14.17
Revista, 14.22
Carnetul unui bucurășean, 15.02
Buletin muzical, 15.02
Orch. Nicolae Ciurcu, 18.00
Carnet cultural, cronică muzicală, Victor Pandelescu, 19.00
Ansamblul mond Deda, 19.30
Emisiune pentru tineret, 20.00
Radio Jurnal, 20.10
Ta presel, 20.15
Ora națională, 20.40
Poșta Radio, 20.55
Oglinzi, 21.00
Ora Ardealului, 21.40
Recanta — Zennida Pall, 22.00
jurnal, 22.17
Știri în limba maghiară, 22.17
Buletin sportiv, 22.30
Știri de zifon — Igor Stravinsky, 23.30
jurnal, 23.35
Concert de noapte

CRISTA

Vinuri de calitate superioară și tot felul de băuturi toase găsite la depozitul nostru și fabrica de vinuri.

Greceanu Nr. 21. Tel. 23-64. Proprietar: PETRE G. N. 46

Brăcat în uniformă sovietică

Blaghi Gheorghe omoară în marginea comunei Sânicolau pe Apopi Ilie

Blaghi Gheorghe și complicii lui au fost depuși în arest preventiv - Constatările cabinetului de instrucție

La mijlocul lunii Decembrie 1946, în satul Blaghi Aron din comuna SA. Apopi Ilie se împușcă mortal cu un revolver pe care-l avea în mână și care îl scosese din grămadă, în momentul când se întâmpla nenorocirea, este fată și locuitorul Apopi Ilie. Se învinuiește pe cele două organele postului de jandarmi nenorocirea întâmplată și Blaghi Aron este înmormântat.

În seara zilei de 30 Decembrie 1946 Apopi Ilie se găsea în Arad, se îndrepta spre casa pe bicicleta de care avea legată și o servietă. În comuna Sânicolau, este așteptat de Blaghi Cornel, unde, sub un pretext oarecare, este reținut până seara. Toți în după amiaza zilei, locuitorii din Sânicolau întănesc în marginea comunei un cetățean îmbrăcat în uniformă sovietică, care se ținea mereu de a fi văzut la față. Acești locuitori înțeleg în seara aceeași zile pe Apopi Ilie, care se îndrepta cu bicicleta spre casa, iar în momentul ieșirii sale din comună, aud două focuri de revolver și pe Apopi mort. Bicicleta dispăruse, împreună cu servietă și nici soldatul sovietic nu se mai găsea acolo unde era văzut cu câteva minute mai înainte. Organele postului de jandarmi care au fost sesizate au procedat la arestarea lui Blaghi Gheorghe pe care și în-

truși de crimă. Cumi acesta refuză să mărturisască ceva, autoritățile au început să îl înbracă în uniformă sovietică, pe care o îmbracă de la un oraș sovietic și chină pe celălalt care îl vazuseră cu o seară înainte. Cel chemat, recunoaște înlocuit pe Blaghi Gheorghe, care nu este altul decât cel văzut de ei așteptând la marginea comunei, îmbrăcat în uniformă sovietică. Blaghi Gheorghe împreună cu vărul său, Blaghi Cornel care au împiedecat pe Apopi să iasă din comună înainte de a se însura, au fost reținuți și după primele cercetări au fost înmormântați Parchetului Arad, unde, după întocmirea rechizitoriului de către d. procuror Moiseșcu, au fost deferiți cabinetului de instrucție și stare de arest. După audierea martorilor din arest, s-a constatat că Blaghi Gheorghe este autorul crimei iar Blaghi Cornel vinovat de comiterea fetei d. judecător Spornic a emis mandatul de arestare care au fost confirmate de Tribunalul nr. 30 de zile.

O reușită Șezătoare culturală

În după amiaza zilei de Duminică, în sala culturală a Palatului Minorităților, s-a avut loc o frumoasă și reușită șezătoare. Șezătoarea a fost deschisă de către d. căpitan Bodea Gavril, care arată munca depusă de către Apărarea Patriotică, pentru locuirea și vindicarea rănilor de războiu, după care s-a trecut la executarea punctelor din program. La reușita acestei serbări și-au dat concursul unele din cele mai bune elemente muzicale ale Aradului, precum și poetul Aradi Livia și George Ciudan.

Serata a fost organizată de către Apărarea Patriotică. Venitul a fost destinat pentru întretinerea Căminului de zi din cartierul II al Apărării Patriotice.

Ce este Oficiul Municipitoresc de Educație și Cultură

Unul din cele mai însemnate roluri în opera de ridicare culturală a municipiului îl joacă Oficiul Municipitoresc de Educație și Cultură, înființat în fiecare județ, sub conducerea unui Comitet județean și având următoarele secții: bibliotecă, muzică, teatru, dans, conferințe, sport etc.

Și în orașul nostru a luat ființă Comitetul Județean OMEC, sub conducerea d-lor ajutor de primar Săbău, prof. Strelikowsky, Marinescu Aurel, Radu Petre, Constantinescu, Baidan, Motdoveanu, Tripa, Sălceanu, a d. școlii Halal și a d. nei Diaconescu.

În prezent acest Oficiu are o secție teatrală, înființată cu scenetele dela căminele de ucenici și sub conducerea d-lor Aurel Marinescu, Tripa, Săbău și Pescariu.

Pentru o mai mare amploare a acestui Oficiu, s-a luat inițiativa ca sindicatele mici ca PTT, Sindicatul Salariaților Comunali, Telefoane, CFAP, Uzina Electrică, care nu se potrivește să și încheieze o muncă culturală proprie, să contribuie cu elemente și material necesar în cadrul OMEC-ului, putând astfel participa și de la mărșă mai mare la opera de culturalizare a maselor.

Suntem feroci convinși, că prin activitatea OMEC-ului se va pune o nouă piatră de temelie la opera de ridicare culturală a poporului. I. Y.

Sabotorul și hitleristul Ottmar Wagner să fie pedepsit

Un morar care denunță pe un muncitor pentru că și-a sușit 1 kg. de făină în timp ce el așine ilegal în depozitele morii un vagon de țărțe

În trecut a fost plimbat pe străzile Aradului, morarul Ottmar Wagner cu săvârșirea unor acte de sabotaj, pentru care și dăruimura vanei cu scopul ca acuzatul să nu poată menține conștient de mașinile agricole la acești morari - precum am anunțat - sau gestul careva scrie cu conținut hitlerist, purtând și un hitlerist: „Heil Hitler”.

Jandarmii, se drescăză proces verbal și muncitorul denunțat este condamnat de judecătoria mixtă din Aradul Nou la 3 luni închisoare. (Menționăm că pe baza apelului, Tribunalul Arad s'a ocupat zilele trecute și de acest proces, suspendând pedeapsa muncitorului amintit). Dar același domn Wagner nu este la fel de scrupulos în aplicarea legilor, când este vorba de interesele lui personale. Același domn Wagner care denunță pe muncitorul său, acuzându-l că a furat 1 kg. de făină, ține la meara sa - precum am conștitat organele de control - un vagon de țărțe. Morar Wagner nefiind morar comercial, deci neavând dreptul să rețină dela țărțari numai vagonul și nepunând avea și țărțe - ar fi cazul să

se cerceteze de unde emană aceste țărțe. Poate că fapta d-lui Wagner conștitue o călcare mai îngrădă a legii decât fapta muncitorului său denunțat pentru furtul unui kg. de făină. Să se cerceteze cazul și dacă se constată că d. Wagner n'a avut dreptul să rețină acest țărțar și să se denuncieze cantitatea în reținută, țărțe neînțărțată în hrana animalelor, iar morarul Wagner să i se aplice pedeapsa cibernită, conform legii sabotorului economic.

Prin sprijinul guvernului

S'a constituit cooperativa învățătorilor Solidaritatea Pentru cooperativa învățătorilor din județul Arad s'a repartizat un fond de 150.000.000 lei

Pentru a veni în ajutorul învățătorilor, guvernul a luat o frumoasă măsură prin înființarea de cooperative de consum în capitala județului județ.

Scopul acestor cooperative de consum este să organizeze aprovizionarea membrilor cu cele necesare traiului și gospodăriei lor, prin punerea la dispoziție a o serie de articole de alimente, îmbrăcăminte, lenjerie de loc, articole de menaj, etc. îngrădănd brutărie, fabrici de conserve alimentare, de paste făinoase, de apă, arțiere de croșetare, de cismarie, etc. și să sprijine moral și material răspândirea culturii printre săteni, prin înființarea de biblioteci, de săli de lectură, conferințe, teatre cinematografe, etc.

În acest scop s'a alocat pentru fiecare membru al corpului didactic primar câte 113 mii lei, sumă ce conștitue acția de intrare în această asociație. Pentru județul Arad au fost repartizati cca. 150 milioane lei, acțiunile învățătorilor din acest județ ca bază pentru înființarea acestor cooperative. Duminică a avut loc în acest sens, la șc. prim. nr. 8 dela Palatul Cultural adunarea generală a Cooperativei Învățătorilor, existentă în această dată în vederea transformării ei și organizării

scopului său cu modificările aduse. Adunarea a fost prezidată de d. Iugon Ștefan, Inspector Școlar, Președintele Coop. Inv. Arad.

Au luat cuvântul în discuție pe lângă d. Iugon Ștefan, N. D. Căștea șc. șc. reg. Gh. Nișior șc. șc. jud. Arad și alții, care au arătat folosul acestor cooperative învățătoresci.

D. Inspector Școlar, arată avantajele învățării acestor cooperative, îndemnând colegii să adere, acționând pentru așezarea grila cea mare a guvernului pentru autoritatea învățătorilor.

A vorbit apoi d. deputatul Iomșu, care arată marea grijă a guvernului față de învățătorii țării, prin acordarea sumei de 113 mii lei de fiecare membru și prin creșterea de cooperative de consum învățătoresci unde să se poată aproviziona toți membrii corpului didactic primar cu cele necesare.

După lungi discuții, adunarea generală a aprobat transformarea vechii cooperative învățătoresci dela Arad sub denumirea de „Cooperativa învățătorilor Solidaritatea”. S'au votat apoi toate punctele necesare schimbării vechiului statut, rămânând ca asupra punctului 8 în care se prevede „răspunderea nelimitată” formulă superioară să decidă. La ora 14 adunarea a luat sfârșit.

Amnistierea infracțiunilor comise cu ocazia alegerilor

Ministerul Lucrărilor Publice, de la Arad, a supus M. S. Regelui un proiect de amnistie al infracțiunilor comise cu ocazia alegerilor, textul a fost decretat legea de următoarea:

ART. 1. - Se amnistiează infracțiunile prevăzute și pedepsite de legea Nr. 468, 473, și 509 din anul pe care se referă, în aplicarea acestor legi, încercate sau săvârșite până la data de 1 Decembrie 1946 în care se judecă, ori sunt desființate în judecată, ori sunt desființate în judecată.

ART. 2. - Se exceptează infracțiunile prevăzute și pedepsite de art. 63 din legea Nr. 500-1946, art. 181-225, 260 și 468, 473, și 509 din anul pe care se referă, în aplicarea acestor legi, încercate sau săvârșite până la data de 1 Decembrie 1946 în care se judecă, ori sunt desființate în judecată.

ART. 3. - Beneficiul amnistiei se extinde asupra tuturor participanților în săvârșirea infracțiunilor arătate în art. 1 și 2, cu excepția autorilor instigatori, aliați și favorizatori, și deopotrivă toți pedepsite.

ART. 4. - Amnistia nu s'aplice comisiunile civile ale infracțiunilor. Instanțele penale de judecată va continua - la cererea părții intereseate - judecarea acțiunilor civile în aceleași condițiuni în care s'ar fi judecat acțiunea penală.

ART. 5. - Ministerul Nostru Secretar de Stat la Departamentul Justiției este însărcinat cu aducerea la îndeplinire a prezentului Decret.

PENTRU NOVI CONDUCĂTORI DE TRACTOARE

se va înființa o școală de tractoriști pe lângă Centrul de Mașini Agricole Aradul Nou. Cursurile vor începe la 3 Februarie a. a. și vor dura trei luni și jumătate. Pentru condițiuni de admitere, cei interesați se vor adresa Centrului de Mașini Aradul Nou.

IN ITALIA

Partidele politice au căzut de acord în vederea repartizării portofoliilor

In câteva zile noul cabinet se va prezenta Parlamentului

ROMA. Corespondenții de presă anunță că d. de Gasperi a căzut de acord cu partidele de stânga și cele din extrema stângă asupra formării noului cabinet italian.

După cum se comunică, noul guvern va fi format din reprezentanții partidelor creștin, comunist, socialist și doi miniștri fără partid.

Repartizarea portofoliilor se va face în felul următor: partidul dlui de Gasperi va avea președinția consiliului de miniștri, Ministerul de interne, al poștei, comerțului, educației naționale. Partidul comunist va primi portofoliile justiției, muncii și a transporturilor. Partidul dlui

Nenni va obține două portofolii: industriei și informațiilor.

Doi portofolii vor fi deținute de către două persoane neutre.

Corespondenții cred că în câteva zile partidele vor desemna pe reprezentanții lor și noul cabinet se va putea prezenta în fața Parlamentului.

Guvernul polonez cere despăgubiri de 12 miliarde dolari din partea Germaniei

- Grecia revendică despăgubiri din partea Austriei -
Discuții în jurul tratatului de pace cu Germania

LONDRA. Postul de radio Londra a anunțat că la ședința de ieri a adjuncților speciali ai marilor puteri, ascultându-se cuvântul Poloniei expus de o delegație poloneză, aceasta a arătat că frontierele de Vest ale Poloniei, așa cum au fost stabilite prin acordul de la Potsdam, trebuiesc corectate. Prin confirmarea acestei frontiere ar fi distrusă Prusia care a fost în trecut instigatoarea și aceia care a format întotdeauna Germania. În continuare delegația poloneză a arătat că marile puteri vor trebui să aibă mult timp controlul Germaniei, iar dezarmarea și denazificarea ei trebuie făcută în mod complet. S'a arătat de asemenea că Polonia a fost prima victimă a agresiunii naziste și că în timpul războiului a pierdut 6 milioane de oameni și a suferit pagube materiale în valoare de 12 miliarde dolari, pa-

gube pe care Polonia le revendică în întregime.

În ceea ce privește refacerea Germaniei punctul de vedere polonez, este că aceasta nu trebuie refăcută înainte de refacerea celorlalte țări distruse de războiu. Delegația poloneză este de asemenea împotriva ridicării standardului de viață a germanilor fără o ridicare corespunzătoare a standardului din celelalte țări.

Dat fiind că Polonia a fost victimă a războiului purtat de Germania, delegația a cerut ca tratatul de pace cu Germania să fie semnat la Varșovia.

Corespondenții de presă anunță că la ședința de ieri, delegatul Greciei a declarat că Austria este aceia fără care a avut o

mare contribuție la războiul nazist și trupele austriace au luat parte la ocuparea Greciei.

După cum a declarat delegatul grec, guvernul său este de părere că Austria să plătească despăgubiri țării mici care au fost invadate de Germania și la a căror cucerire a participat și Austria ca făcând parte din Reichul german.

Corespondentul agenției Reuter anunță că d. Gușev, delegatul sovietic, a pus întrebarea delegatului Greciei dacă poate pretinde pretensiile materiale pe care Grecia le are de revendicat din partea Austriei la care delegatul grec a răspuns că guvernul său lasă această chestiune la aprecierea adjuncților speciali ai marilor puteri.

D. Marshall ministrul de externe al Statelor Unite se informează asupra lucrărilor Consiliului de Securitate

Delegația americană de despăgubire a sosit a Tokio. Apelul președintelui Truman

WASHINGTON. — Corespondenții de presă anunță că d. Marshall, ministrul de externe al Statelor Unite în cursul zilei de ieri a avut o întrevedere de mai multe ore cu d. Austin, reprezentantul Statelor Unite în Consiliul de Securitate, care i-a dat informațiile necesare în legătură cu funcționarea acestei organizații.

TOKIO. — După cum comunică corespondenții de presă străini, în cursul săptămânii trecute a sosit la Tokio de-

legația americană pentru stabilirea despăgubirilor de război care urmează a fi plătite de către Japonia Statelor Unite ale Americii.

Delegația a luat contact pentru prima oară cu generalul Mac Artur, comandantul suprem al trupelor de ocupație americane.

WASHINGTON. — Președintele Truman a lansat un apel adresat poporului american prin care cere ca populația să sărbătorească ziua securității

Statelor Unite care a fost decretată pentru a se aduce aminte poporului american că este necesar să fie vigilenți și să nu mai privească cu pasivitate o eventuală încercare de agresiune.

Președintele Truman a arătat în apelul său că poporul american trebuie în același timp să se gândească și la securitatea altor popoare și să sprijine Organizația Națiunilor Unite.

Dela 25 Ianuarie

Noua tarife pentru transporturile cu autovehiculele R.A.T.A.

Regia Autonomă a Transporturilor cu Autovehicule (R.A.T.A.) a cerut Ministerului Comunicațiilor și a obținut o nouă majorare a tarifului, dela 650 lei pentru kilometru călător la 1500 lei per kilometru călător.

Tariful cu 650 lei pe km, călător este în vigoare dela 10 Ianuarie 1947. Noui tarif de 1500 lei pe km, călător intră în vigoare dela 25 Ianuarie 1947. Fracțiunile de distanțe mai mici de

10 km, vor fi socotite ca 10 km. Transporturile de călători, în majoritate, se efectuează cu autocamioane.

TARIFELE PT. MĂRFURI

Pentru transporturi de mărfuri este în vigoare, dela 20 Ianuarie 1947, următorul tarif: 2 milioane lei pe zi pentru un autocamion de 3 tone care poate fi utilizat 10 ore și o oră în plus pe patru mase șoferului.

Informații

SINDICATUL UNIT AL CITORILOR CASNICI, membrii săi la adunarea ce se va ține în ziua de 30 Ianuarie (Joi), ora 4 jumate d. m. în sindicatul din Bdul Regina 15. Rugăm membrii noștri să participe în număr cât mai mare fiindcă se vor discuta lucruri importante.

SINDICATUL MESERJOR PATRONI IMBRACAMENȚI INVITĂ pe toți acei membri care au ridicat încă șta să o ridice la 8 Februarie. În caz că pierd dreptul la această cotă,

Guvernul își va face datoria pentru a învinge gâtărie care apasă pe ții țării

(Urmare din pag. I)

truse de războiul care a trecut în

Dar în loc să putem să începem munca de reconstrucție, noastră s'au abătut alte greutăți de cei 2 ani de secetă. Din țară, căru portatoare de grâu, am devenit țară importatoare. Acest fapt ne pus în condiții grele și mers al industriei noastre, truca nu puteam aduce prime. Neavând ce exporta, avut ce importa în schimb.

Dar să nu creadă nimeni guvernul privește nepăsător greutățile prin care trece Guvernul își va face datoria pentru ca, cu un ceas vreme să se termine cu greșile care apasă pe umerii

Azi nu vă cerem votul crederera voastră. Vă cerem telegeți că avem nevoie de ajutor vostru, pentru că dorim să țara din neazuri.

Si numai ajutorul voștr țărănilor, a muncitorilor, a tușilor, numai acest ajutor ajută să ajungem la scopul rit și anume acela de a clă Românie liberă și prosperă.

Trenul personal Arad curesți va circula zilnic. Conform ord. din gen. CP, nul personal care circula între și București din 2 în 2 zile, cula începând de Vineri noap

Examenle particulare amânate pe 24 Februarie

BUCHURESTI. Postul de rad curești anunță: Ministerul Educației Naț a dat o decizie în sensul că nele particulare se amână de la de 10 Februarie până la 24 Februarie. În tot timpul școlile vor putea face înscrier tru examene.

Crucea Roșie americană în ajutorul populației din regiunile înfometate

BUCHURESTI. Postul de radio București a anunțat că delegatul Crucii Roșii americane din România a anunțat guvernul român că Crucea Roșie din America dorește să vină în ajutorul regiunii înfometate din România.

În acest scop Crucea Roșie din America, trimite în România o mare cantitate de medicamente în special Penicilină care va fi suficientă pentru vindecarea completă a peste 6000 de persoane, în afară de

medicamente, Crucea Roșie cană mai trimite în România re cantitate de alimente, por imbrăcămintă.

Aceste — după cum a declarat prezentantul Crucii Roșii — trebuie să fie distribuite tre autoritățile române popo nevoieșe din regiunile înfometate fără deosebire de religie, originică sau naționalitatea și cr